

科技为刃 内涵执柄

湖南师大附中梅溪湖中学 蒙以航

创造新大陆的,不是喧嚣的波涛,而是沉淀下来的泥沙。没有地基的高楼终将危殆;失去阳光的苍穹必成永夜。这是一个快节奏的时代,科技发展的洪流奔袭不息,我们必须以奋进为楫,破浪于潮头。随着 ChatGPT、DeepSeek 等大模型不断涌现, AI 奇点出现已经进入“倒计时”。这既是福音,亦是警铃:科技究竟会成为主宰世界的利刃,还是侵蚀人心的暗芒?在这科技沸腾的时代,是否应奉为圭臬?我们又当如何驯服这头“巨兽”,引其向善?

究其根本,科技本来就是一柄双刃剑,善用者翼生千里,盲从者反缚自身。它为求知劈开迷雾,为

效能增添羽翼,其利刃切割过繁琐日常的荆棘,也确为文明跃迁之倚仗。然一旦过度沉溺,思维惰性如藤蔓疯长,人遂成信息的囚徒;若堕为恶念之仆,将 NFC 等技术化作非法牟利之工具,则社会根基亦将动摇。故善用其锋,方使利剑不为凶器,而化为照亮前路的明灯。

那么,科技繁荣是否等同于唯一的文明特征?非也,波涛再汹涌,失泥沙则无以聚岛成陆。时代航船欲行稳致远,既要强劲的科技“风帆”,更要稳固精神内核的“压舱石”。一个民族倘若灵魂失据,纵有金戈铁马,也不过是虚张声势的泥偶;犹如笼中金丝雀,歌声再婉转,终究失了翱翔山林的魄魄。

若倾尽全力于技术狂飙,而任由精神沃野荒芜,纵有无上科技瑰宝,亦不过是镀金的牢笼——华美却窒息。

故关键在于:如何执掌科技之刃?答案已明:科技为刃,内涵执柄!以文化为根基,科技作杠杆,方能叩响时代的“洪钟”。正如《黑神话:悟空》,其锋芒在于硬核工业美学铸就的视觉利刃,而其灵魂,则源自执刀者——深谙东方哲思与神话积淀的“执柄”之力。二者合一,使其破壁直上巅峰,如齐天大圣脚踏风火破云而出,手擎金箍棒碎万重壁障。它不仅是计算机技术的标杆,更是文化自信的喷薄;于视听震撼中传递“我命由我

不由天”的呐喊,这正彰显了科技之刃的真正方向——启迪心智,化育人心,以智慧开创国产 3A 游戏大作的新征途。

是故,科技可以“锋利无比”,但内涵必须坚守不移;时代长河奔涌不息,文明巨轮惟赖“双桨并行”!唯有将科技创新之火种,深植于人文精神的沃土之中,以理性光辉导航,以仁德智慧为舵,方能在激流中把稳航向。这不仅能熔铸民族坚韧魂魄,让我们超越浮华屹立世界之林,更为人类文明开辟一条通向真善美的璀璨之道。唯有如此,科技之刃的光芒才能真正永恒辉耀,切破暗障,照见一个兼具力量与温度的未来!

株洲市九方小学 罗邦齐

每当看见电脑屏幕上跳动的代码,我的心就跟着雀跃——成为程序员的心愿,早已在心底悄悄扎根。

这份理想的种子,是在科技馆埋下的。记得第一次看见机器人跟着代码指令跳舞,那些闪烁的屏幕、飞速滚动的字符,像魔法咒语般吸引着我。后来偶然路过编程工作室,透过玻璃看见程序员叔叔们指尖在键盘上“弹奏”,一行行代码如精灵般排列组合,最终变成我手机里那些有趣的游戏。从那时起,种子在我心里发了芽:原来代码能创造一个如此奇妙的世界。

我常常幻想自己端坐电脑前,敲击键盘,屏幕上的代码像积木一样搭建起虚拟王国,或许是能帮妈妈做家务的 AI 机器人,或许是一款太空探险游戏……

随着对编程的了解深入,我渐渐明白:心愿的种子需要用汗水浇灌。我制定了“程序员养成计划”:每天放学后学习用积木式代码实现角色移动、剧情跳转;周末跟着线上课程练习 Python 基础;我还报名了机器人编程社团,在搭建硬件的过程中理解代码与现实的联动。

我知道,成为程序员的路上会有无数复杂的算法、难解的 Bug。爸爸说:“每一行代码都是通往梦想的台阶。”我会带着这份热爱,让心愿的种子在代码的土壤里深深扎根,总有一天,它会成长为枝繁叶茂的大树,结出属于自己的程序果实。

指导教师:何可可



成长之路,恰似茫茫大海上的行舟,注定会遭遇狂风骤雨,历经波折坎坷。我的成长旅程,自初中伊始,便充满了未曾预料的挑战。

初一的我,还沉浸在小学的无忧无虑中,对初中学习的变化浑然不觉。直到初二那次期中考试,如同一记重锤敲醒了我。十月的天气依旧燥热,可看到惨不忍睹的分数时,我的心却如坠冰窖。为什么没更认真些?这

时光飞逝,初三如同一幅浓墨重彩的画卷在眼前铺展。这一年,我们在拼搏中突破极限,在坚持中收获成长,最终遇见了更坚韧、更从容的自己。

初三教会我们拼搏的意义。清晨,当第一缕晨光尚未穿透云层,教室里已响起琅琅书声,那是我们对知识的渴求;深夜,台灯下的身影伏在题海中,与一道道难题“死磕”,那是我们与时间的赛跑。拼搏的汗水滴落在课本上,晕开的是青春最动人的印记。

初三让我们懂得坚持的力量。数学曾是我的“拦路虎”:一道二次函数题反复出错,让我一

次考试照出初一与初二的巨大差距,也让我在懊悔中对学习有了全新认知——成长,往往就在挫折带来的痛定思痛里。

性格内向的我,面对陌生人总是怯意十足。直到有一天,朋友的话如同一束光照进心底:“不必如此内向,勇敢去交流,即便失败也没什么大不了。”这番话像钥匙,打开了我封闭的心门。我开始主动与人交谈,迈出改变自己的第一步。

体育中考备考,又是一道难关。考试当天,感冒加上对设备不

翻越挫折的山

邵阳市北塔区芙蓉学校 潘俊安

熟悉,紧张如潮水般将我淹没。平日里拿手的跳绳只跳出 161 个,跳远也不尽人意。拿着成绩单,我强忍着失落,回到家后情绪瞬间决堤。母亲轻声安慰:“中考成绩还没出,别放弃自己。”她的话如明灯,让我重拾勇气,直面不足。

成长路上的挫折,如同连绵的大山横亘眼前。但只有翻越它们,才能看见更辽阔的风景。每一次挫折都是成长的契机,每一次跨越都是生命的蜕变。我将带着勇气与坚持,继续前行。

指导老师:禹晓静 黎颖

遇见更好的自己

祁阳市浯溪第二中学 2201 班 桂山山

度想放弃。但看着同桌草稿纸上密密麻麻的演算痕迹,我告诉自己“再试一次”。于是调整方法,终于在月考中取得了进步。那一刻我明白:坚持不是盲目硬撑,而是带着信念一步步靠近目标。

初三教会我们与时间和平共处。初三学习任务重,合理规划成为必修课:清晨背诵英语单词与语文古诗文,利用课间十分钟整理课堂笔记,晚上按“复习—作业—预习”的节奏推进。时间管理不仅提升了效率,更让我在忙碌中找到了掌控感。

初三让我们在温暖中学会感恩与成长。我们感恩父母每

天精心准备的早餐,感恩老师深夜批改作业的背影,更感恩同学间相互打气的瞬间——这些温暖,是我们前行的动力。

当然,初三也有迷茫时刻:深夜背书时的困倦、成绩波动时的焦虑,都曾让我动摇。但听着班主任那句“来得及,考得上,你可以”,内心便重新充满力量。那些自我怀疑的瞬间,最终都成了审视内心、调整方向的契机。

初三不是终点,而是成长的驿站。当我们穿越题海、跨过荆棘,回头望去,那些咬牙坚持的日子,早已让我们蜕变成了更优秀的自己。

指导老师:唐冠球